

咱爸咱妈

爱意融雪

□陈重阳

时光,终究没有沉住气,走得有些急,一个趔趄,抛撒了一地洁白的心思。

母亲从南方打来电话,嘱咐我们戴手套,免得手被冻坏了;出门要戴口罩,穿棉衣棉靴,小心路滑;要吃饱、吃好,以抵御寒冷。

奇怪,南方温和如春,母亲怎么知道洛阳下雪了?她果真天天关注家乡的天气预报?

我翻箱倒柜找东西时,发现柜子里整齐码放着各种款式的鞋子,都是母亲一针一线缝制的,大号的正好合我的脚,其他的都按鞋码排列,正好可以让我女儿年年有新鞋穿。

我仿佛看到母亲在灯影里飞针走线,她的头发像雪一样白。

雪是时光老人的白发,时光老去,人也跟着老去。父亲的额头沟壑纵横,头顶也像落了一层雪。

父亲曾经尝试过多个行当,却毫无收获。岁月无情地抹杀了他的自信,他老态早现,有些痴呆,但仍知道在大雪封山的早晨,冒着严寒铲雪、扫雪,送我远走高飞。

父亲留在山沟里,日渐萎靡。有一次,我带刚刚学步的女儿回老家,女儿不认识这个胡子拉碴的陌生人,很不友好地去拍打他。我呵斥女儿,父亲却笑呵呵地任由孙女拍打,眉眼间满是柔情、慈爱。

雪花飘飘,是在提醒我们吗?常回家看看,老人过冬怎么取暖?父母是否衣食无忧?在那寂静的老屋里,让我们重温那些温暖的时光吧。

洛阳写手
写百姓事

投稿邮箱:bxxieshou@163.com
联系电话:65233687

流光碎影

□陌上采薇

美丽的「阴谋」



绘图 仁伟

经不住5岁女儿的软缠硬磨,我给她买了套装指甲油。

天已晚了,以前这个时候早就哈欠连天的女儿,却仍很精神,一个劲儿地端详自己的指甲。好不容易睡着了,她还把美过甲的那只手伸在被子外。夜里,女儿又醒了几次,一个劲儿地问我她的指甲怎么样。

看着女儿这么爱美,我不由得想起自己20年前精心策划的“美丽的阴谋”。

我七八岁的时候,在镇上合作社的柜台里看到渴望已久的东西——口红。我做梦都得到它,但一支口红8毛钱。8毛钱,对当时的我来说简直是一笔巨款。

天大的困难也阻挡不了一个小姑娘对美的追求。我决定利用自己“好孩子”的形象“骗”钱。我以买作业本为名,分别向妈

妈、奶奶要了3毛钱和5毛钱。因为我留给她们的印象一直很好,这次要钱的理由也很正当,所以我这个“乖乖女”成功地“骗”到了8毛钱。

我欢天喜地地买回口红,满怀憧憬地对着镜子,把嘴唇涂了一层又一层,直到牙齿也变红了。我彻底陷入了“我真美”的狂喜之中,哪里还管“阴谋”暴露啊?我美滋滋地向家人展示我的“血盆大口”。大家先是一惊,接着一愣,继而哈哈大笑,全家人都乐翻了,妈妈、奶奶也明白了我的“阴谋诡计”。

我没有受到惩罚,这件事还成了全家人的谈资,大家都善意地理解了一个小姑娘爱美的小心思。

爱美,多么强大的力量,能让小时候的我“以身涉险”,现在又让我的女儿如此“臭美”。

你说我说

□尚召品

一枚硬币

学生在教室里低头做作业,我在巡视。一低头,我见过道上一枚一毛钱的硬币,便把它拾起来,问是谁丢的。大家都摇头说不是自己的,还有学生嘀咕:“一毛钱谁会要啊?让人笑话!”

看着掌心里孤零零的一毛钱硬币,我忽然想起小时候唱过的歌:“我在马路边,捡到一分钱,把它交到警察叔叔手里边。叔叔接过钱,对我把头点……”如今,社会进步了,物质极大地丰富了,不要说一分钱,就是一毛钱、一块钱掉在地上,人们也视而不见。

我不甘心地质问:“难道大家都如此有钱吗?要知道积少才能成多啊!”有几个学

生大声说:“老师,在QQ或者微信红包里,就是一分钱,人们也会抢破头的!”大家都点头赞同。

奇怪,一毛钱真真切切地放在众人面前,没人要,为什么在虚拟空间里,一分钱人们也抢得不亦乐乎?

我想起前不久发生在河北的一起杀人案,就是抢三分钱的红包引起的。一毛钱,难道其价值不在于钱币本身,而在于它所处的位置?人们碍于面子不愿认领一毛钱,可大家丢失的恰恰是最大的面子——对诚实的不尊重,对传统美德的蔑视!这绝对不是社会的进步!

五味人生

□闻静

做一个温暖的人

天气渐寒,可每天走进办公室,我总感觉暖洋洋的,只因为办公桌上有一杯热茶。我感激地冲她笑笑,她也笑,空气中顿时弥漫着温暖的气息。

丽这一小小的举动,让我想起了爸爸念念不忘的事!

爸爸年轻时去青海,因为车少,他要赶到灵宝坐车。发车前一晚,他赶到卢氏,借宿在一个熟人家。这家只有老两口,孩子们都不在身边,老人对爸爸十分热情。第二天凌晨4点多,爸爸刚起

床,老人就端来了一碗热气腾腾的饺子。“大冷天的,吃了好赶路。”老人慈祥地笑着说。想着老人半夜起来做饭的辛苦,爸爸不知说什么好。几十年过去了,每次说起这件事,爸爸还是感动不已。

我考上大学那年,独自远行,晕车晕得厉害。我弓着腰,头紧紧地抵着前面的椅背,一手捂着肚子,一手捂着嘴,紧闭双眼。“来,咱们换换座位,你坐窗口,吹吹风会好点儿。”同排的中年妇女不仅主动和我换了座位,还微笑着递过来一个红苹果。我不好意思拒绝,感激地冲她笑笑。坐在靠窗的位

置,攥着那只苹果,我心里竟舒服了许多。

我与那个妇女素不相识,她的音容笑貌和那只红苹果,至今让我难忘。

一杯水、一碗饭、一个苹果,虽微不足道,但它们给人带来的温暖是无价的!只要我们目中有人、心中有爱、行中有善,做一个温暖的人,走到哪里就把爱带到哪里,那么即使我们的日子平淡,也会生香;即使我们的生活平凡,也会闪亮!

家有儿女

孩子
你慢慢来

□云水禅心

“我没有错!你们总是我的错!明明是她把我的水杯碰掉,还不道歉,我告她状怎么了?”10岁的女儿大声争辩着,竟然哭起来了。

原来,小雯把女儿的水杯碰掉了,课堂上女儿就告了小雯的状。身为班主任的老公,并没有在课堂上责备小雯,而是批评女儿做事不讲方法,没给同学留面子。心直口快的女儿觉得很委屈。

晚饭后,老公跟孩子谈了许久。他和颜悦色地告诉女儿,遇事要多考虑别人的感受,别锱铢必较,否则会失掉同学的友谊。他让孩子反思自己有没有过错,孩子则振振有词:“这样的朋友,我不要也罢。我觉得自己没有错,心里怎么想就怎么说!”老公脸一沉,气呼呼地说:“跟你谈了那么多,你怎么还是不明白呢?算了,不跟你说了!”

孩子更委屈,边哭边嚷:“我以后不告状了,谁的状也不告了!”看着僵持的父女俩,我也陷入了沉思。

老公教导女儿是正确的,女儿却觉得自己是受害者。

站在孩子的角度来看,她可以宣泄委屈。身为父母的我们,虽然急于矫正孩子的言行,但与其给倔强的她讲道理,不如让现实来告诉她。也许这个过程很漫长,她会付出代价,但是惨痛的教训于她才是最生动的一课。父母能做的,就是陪伴着她经历这些痛,然后和她一起熨平伤口,更坚强地前行。

讲道理,她一时不明白;让她慢慢走,虽有磕绊,她终会走得踏实。孩子,慢慢来吧!